

# 救助老人的“最美小妮”找到啦

## 善心来自良好家风,奶奶还塞钱让她给老人垫医药费



主办单位 寻找最美小妮  
济南市委宣传部 济南市文明办 齐鲁晚报

八旬老人晕厥倒地,一名小姑娘全程照顾(详见本报6月28日C01、C02版)。6月27日,济南市民为一个小姑娘的善举感动。做完好事的小姑娘却飘然而去,电话都没有留下。她是谁?几乎成了每个济南人心中的问号。几经寻找,小姑娘找到了,但十分低调,一再说自己“什么也没有做,都是交警和医生做的”。

本报记者 张泰来



在交警的一再劝说下,吴雅萍才接受采访,讲述救助老人的过程。 通讯员 孙嘉 摄

### 为人低调 一再婉拒采访

烈日当空,一名等候公交的八旬老人突然倒地晕厥,一旁的一位小姑娘最先反应过来,蹲下身对老人进行救助,保安、交警、市民不约而同加入救助。事发突然,所有人的注意力都在救人上,直到老人被送到医院这才松了口气。

事情过后才发现这么多救助者竟然没有留下一个身份信息,只是在老人家人的坚持下,才问出了最早加入救助的小姑娘名叫吴亚萍(音)。

28日,事情经媒体报道后,寻找吴亚萍的行动在济南展开。

在医院、交警等帮助下,小吴的身份最终落实,她真名是吴雅萍,今年19岁,是一名地道的济南人,目前在武汉一所大学读大一。小吴的父母还提供了她的手机号、微信号和QQ号。

但是,小吴表现得十分低调,电话不接,申请加微信、QQ均客气地婉拒,“谢谢,不用报道,借助媒体的力量提醒一下大众,这么热的天尽量避免老人单独外出,注意身体多关心一下家里的老人就好了。”

经过交警反复劝说,小吴才答应接受采访,讲述了救助老人的经过,一再说自己什么也没做。

### 采访后记

## “第一次这么帮助人,感觉很酷”

整个采访过程中,小吴说得最多的都是“没什么”“只是应该做的”,做出这样的选择她也是出于善良的本能,没有考虑其他问题。“虽然当时摔倒的是路人,但想想那样的场景,一个老人突然脸朝下摔倒了,让谁都觉得揪心。”

对于这个社会,姑娘也抱着一种善意的理解,她说自己并不懂急救,当时有救人的心,可除了打电话也确实不知干什么好。因此她觉得老人摔倒后没人上来救助,不一定是怕被讹,更可能是怕越帮越乱。

小吴说,从小爸妈就教育她要做一个有爱心的人,这也是她第一次做类似的救助,当时并没有想过会不会被讹的问题,只是担心自己会不会因为不知道怎么救助对老人带来不利影响。

“这是我第一次做这样的事情,第一次拨打120,第一次坐警车,回家之后我想起这些觉得非常有意义,觉得做了一件很酷的事,感觉真是酷毙了。”小吴说。

本报记者 张泰来

### 善意传承 奶奶支持孙女参与救助

27日上午,放暑假在家的小吴陪着奶奶去事发地点附近的一个集市买菜,10点40分左右,在幸福柳广场一个临时站牌等车。

“当时天很热,我看到老爷爷好像身体不大舒服,有两次都摇摇晃晃眼看要摔倒。”小吴说,后来过来了一辆

挖掘机,大家散开让路,她才发觉老人躲得非常慢,她和奶奶更觉得老人可能是身体有问题。

果然,挖掘机刚过去,老人就面朝下摔倒在地上,脸上、手上都流了血。当时,小吴和奶奶就在老人旁边,老人倒地时还把她们装菜的小车带倒了,小车正压在老人身上。

见此情形,小吴没有犹豫,赶紧上前把小车挪开,就势蹲下来照看老人,发现他满头大汗,表情非常痛苦,人已

经陷入了昏迷。

这时,小吴的奶奶也跟着孙女上前查看,与其他等车的市民一起围着老人,但是因为不清楚状况,大家也不敢贸然上前采取行动。

“我也不敢动,这时有人拿出了水和速效救心丸,奶奶就让我赶紧打120。”小吴说,电话里医生询问了老人的情况,让别给老人喂水,她和众人也就不再喂水。

“我就帮他把领口的扣子解开,给他扇扇子,用水冲了冲手上伤口的尘土,其他的什么也没有做,都是交警和医生救的。”小吴说,做完这些保安和交警就赶到了现场,是他们找出老人的手机跟他家人取得了联系。

### 救人途中 最担心的是奶奶

小吴所说的交警就是历城交警大队副大队长孟令宝,赶到现场后,孟令宝也加入了救援,担心老人身上背的挎包影响呼吸就帮他取了下来,交给小吴拿着。接着,孟令宝拿出老人的手机,在老人微弱声音提示下与老人的女儿取得了联系。

十多分钟后急救车来了,此时,他的家人还没到现场,小吴决定跟着车一起去医院。这时奶奶一把拉住了她,把身上的几百元现金给了她。

“奶奶说这钱是救急用的,说万一挂号要用钱就先给垫上。”小吴说,急救车载着老人向市立三院驶去,途中急救医生给老人吸了氧气,输了液,老人睁开了眼,慢吞吞说自己没事了。

看着老人被送进了急救室,小吴松了一口气,这时老人的家人也赶到了医院,小吴把老人的物品转交后就打算离开。家人一再表示感谢还要留联系方式,但小吴都婉拒了,一再说着:“没事我没做什么,都是交警和医生做的。你们去看看爷爷吧,天这么热尽量别让他自己一个人出门了。”

小吴说,实际上她也真没把这件事当做一回事,看到老人进了急救室后,她最心疼最担心的是自己的奶奶。

“她也70多岁了,那会几天又热,我跟着交警来了医院,后来交警叔叔又把我送到小区门口,可奶奶只能自己挤公交车回家,还得拉着买菜的小车。家离着站牌有3站路,下了车还要走一段。我回家看到奶奶满头大汗,也很心疼。”小吴说。

# 圣青日照绿春茶60元/斤啦!

## 明日山东新闻大厦一楼开抢

- ▶地址: 山东新闻大厦一楼
- ▶时间: 本周五至周日
- ▶电话: 13791099699

### 日照绿春茶不负众望一度卖断货

“给我来四斤‘爆款’日照绿茶!”上周五早8点,从四面八方赶来品茶的市民排起了长长的队伍。“想不到价格比上次还低,日照绿茶的‘爆款’茶的确超值”,市民汪先生表示,“之前从别处买过一斤春茶,价格高而且不耐冲泡,这次专门赶来再买点。”由于香气高、耐冲泡,营养丰富,日照茶一直深受市民喜爱。

据了解,这批直供的日照绿茶全部来自日照市圣山茶厂。是山东省首批进行日照绿茶产业化综合

开发的大型茶场,该茶厂被日照市工商局、质量技术监督局、卫生局等多家单位联合评为“日照市消费者满意单位”等荣誉,被中国消费者基金会评为“中国消费者信誉品牌”。



市民抢购绿春茶

### 质升价不涨 低至60元/斤 日照绿春茶明日新闻大厦开抢!

“圣青日照绿茶不仅好喝,还有多重健康作用。”圣山茶厂负责人称,茶叶中丰富的氨基酸、维生素、矿物质、茶多酚和生物碱含量更多,更具防暑降温和营养健康作用。本次活动采用的就是今年的最后采摘的一批春茶,品质保证,价格还是维持在60元/斤。

据了解,为了让济南爱茶人花更少的钱喝到更纯正的日照绿茶,日照圣山茶厂直接从采摘、加工地运送来这批纯正的日照绿茶。



- ▲爆款圣青日照绿春茶:60元/斤
- ▲优质圣青日照绿春茶:90元/斤
- ▲精品圣青日照绿春茶:120元/斤
- ▲高端圣青日照绿春茶:180元/斤
- ▲礼盒装圣青日照绿春茶:160元/提

- 地址: 山东新闻大厦一楼
- 时间: 本周五至周日
- 电话: 13791099699
- 乘车路线: 乘31、39、49、K52、70、80、K96、102、113、165、BRT2、BRT3新闻大厦站乘2、79、103、K59历山路和平路口下车(历山路与泺源大街交叉口西走50米路南)